

山东省实验中学:

用课程品质提升育人品质

随着山东省新高考方案的颁布,新一轮高中教育和高考综合改革正式拉开帷幕。在关系到每一个学生前途的重大改革之际,学生和家长更希望能真切看到一个切实可行的成熟样板。

应对新高考改革,山东省实验中学探索出课程体系,开设了尚德课程、博学课程、空间课程和登攀课程,满足学生发展的成长需求。

本报记者 潘世金 通讯员 范海沛

山东省实验中学课程体系



择,从而做到满足学生选择性和保证管理稳定性的完美结合。

空间课程

满足学生发展的成长需求

“为每一个学生创造主动发展的无限空间”是山东省实验中学坚定不移的教育理念,空间课程立足于人的完整发展,关注学生的“生存”和生命意义,目前已精心打造了多个种类,130多门校本课程。

登攀课程

敢为人先,多元成才

学校不断探索多元人才培养机制,多次途径培养受国内高校欢迎,为世界名校青睐,更为国家发展需要的优秀人才。

大学先修课程,与高校紧密结合。学校创立的“中科大创新班”、“山大创新班”的创新性和实验性,已多年为全国著名高校输送顶尖人才。学校还加大与高校联系的粘合度,在大学中建立学科提升基地,整合形成学校人文学科和自然学科基地。韩校长说,下一步学校还将尝试建立学科特长生高校导师制。

学校自招,综招课程与招考新趋向紧密结合。2018年具有自主招生资格的高校初审结果陆续公布,山东省实验中学再传捷报。初审通过1052人次,创历年新高,在全省名列榜首,位居全国榜眼。

“面对新课程和新高考的挑战,我们有信心通过课程品质的提升确保学生道德品质、学习品质、发展品质、成才品质的全面提升,为教育改革做出新的贡献。”韩相河校长说。

尚德课程

培养学生独特的精神品质

学校秉承校训“德行天下”的精神追求,尚德课程根据高中生特点,激发学生成长的主动性和内驱力,将“被动式”德育转变为“主动式”德育,探索出引领式德育课程的新模式。

“发现身边的感动,寻找身边的楷模”可以说是实验引领教育的一个缩影。数千人的大型活动后场地上没留一片纸屑,不小心损坏公物后会留下联系方式主动要求赔偿,这些看似微不足道的瞬间成为同学们为人做事的标尺。

用精神引领课程,使理想信念落地生根。学校持续开展的以“仁爱、礼仪、尊重、公正、责任、诚信”为内容的实验学子修身行动,成为学生人生修养的指南。

实践引领课程,使社会责任意识落地生根。学校的综合实践活动课程在全国新课程改革中起到引领和示范作用。目前已建立起七个行业、十四个实践基地,每年暑期为高一学生提供近三千个实践岗位。学校被评为“全国中学生志愿服务示范学校”。

五年奔波为贫困乡村学生募集10万捐款的权威字,为实现飞上蓝天梦想天天坚持做俯卧撑的刘其林,这些身边的楷模成为同学们最真实的榜样。

博学课程

确保学科核心素养全面落实

“博学日新”既体现出对学生学业发展的整体要求,更折射出学校面对每轮教育教学改革积极的应对姿态和自信的应对能力。博学课程对学生的学业成长进行了立体设计,有针对性、有层

次性地确保课程标准和学科核心素养全面落实。

学校基础学业课程营造精准教学新常态,2017年的教研主题是“命题改革年”,通过命题研究,实现精准到每个变化趋势的备考研究。近两年高考过后,“高考作文题与实验中学试题撞车”的新闻便刷爆了头条。

生涯规划课程助力学生人生成长。生涯规划中心于莉主任说:“生涯规划使学生把在校的学习和未来的生涯发展联系起来,目标更明确,视野更开阔,成为激发学生的潜能,自觉进行自我管理的有效工具。”山东省第一部《高中生涯教育》已由学校出版。

学业体验课程实现理性选择的新思路。在保证高一必修课程全面落实的基础上,学校创设了等级考学科体验课程,使学生在课程体验中发现自己的兴趣点、优势点和发展点,实现理性的选

山东师大附中与高校联合育人

大学气质和文化滋养学子



本报记者 徐洁

拜师数学教授,走进牛津大学

耿一格,山东师大附中2015级学生,今年春天,被牛津大学纯数学专业录取。小学时,她就对数学有着浓厚的兴趣,在别人看来烧脑而枯燥的数独游戏是她的最爱。2016年,高一时,耿一格入选国家教育部和中国科协举办的“英才计划”,进入山东大学“泰山学堂”,和5名同学一起跟随全国杰出青年数学家、山东大学数学学院吴臻院长学习。

为期一年的大学学习,让酷爱数学的耿一格开阔了视野。在山东大学数学学院,她提前学习了大学数学课程,参加大学生数学建模活动。她还参加了第三届ASDAN美式数学竞赛团队车轮赛、全国华罗庚金杯少年数学邀请等活动,都取得了良好成绩,2017年获欧几

里得数学竞赛奖。爱好与经历,使得这位来自普通家庭的女孩受到牛津大学的青睐。

他们是幸运的孩子,在起步阶段就能够得到名师的指点,兴趣得以发展,潜力得以激励,对未来更有自信。“全国中学生英才计划”为培养中学生科技创新后备人才而设立,自2013年实施,山东师大附中共有40人入选,为全省入选人数最多的学校,分别在数学、物理、化学、生命科学以及计算机等5大学科,师从山东大学的知名教授,在科学兴趣、创新思维、实验研究、论文写作等方面获得培养。该项目已经成为山东师大附中与高校合作培养尖子生的重要路径。

与大学对接,走出去与走进来

暑期将至,山东师大附中开始了新一期“全国青少年高校科学营”的营员

中学与大学,从十五岁到二十三岁的年纪,是每个人心智成长的黄金年龄,不应当被高考割裂成“玩命的中学,轻松的大学”。不过,如果一个人没有经过自我探索、自我认识的过程,兴趣没有被发现、特长没有被发掘,只顾埋头读书、备考,如何能够走得远?

作为济南市唯一一所大学附属中学,山东师范大学附属中学依托大学优质丰富的教育资源,构建起了普通高中与高校联合育人的新机制,让学生走进大学、让教授走进中学,为学生们打开了一扇窗。

选拔。入选的营员将在7月下旬,走进浙江大学,感受高校文化、体验科技前沿、参与科技创新及科学实践活动。

在此之前,山东师大附中的科学营已经走进了清华大学、中国科学院大学、中国科学技术大学、北京师范大学、悉尼大学等国内外知名高校。

负责该计划的薛茂昌老师说,在中国科学院,附中学子参加科学实践活动,领略到了平时在课堂上难以见到的动植物,参观中国宇航员中心、标本馆、博物馆、国家和院所重点实验室、大型科学仪器等,中科院院士、资深科学家、百人计划科研带头人、大学教授亲自为学生们讲解科学的奥秘,学生的科技视野由此得以开阔。

有人说,山东师大附中是一所“大学气质的中学”,在这个并不豪华的中学校园里,毫不缺少名家的足迹。山东师大附中开展科技文化节系列活动,邀请名家走进学校,在科普专家进校园环节中,高鸿钧、高登义、郝京诚、刘战强、白武明、戴耘、赵遵田等名家先后登上附中讲坛。

大学气质,滋养每一位学子

什么是大学气质?校长王玉璋总结为:“高雅大气、开放包容、科学民主、崇

尚学术、勇于探索”,“大学里的中学,中学里的大学”是学校对自身的定位。

他们依托“大学里的附中”这一优势,凭借大学精神的熏陶和智力资源的支撑,构建起了能够体现大学教育精髓的学校文化环境与氛围,每一位附中学子无不被这一文化时刻浸润着、滋养着。

与山东师范大学音乐学院表演专业对接,山师附中将艺术素养的培养引入航空特色班、艺术团,大学音乐学院教授和研究亲身授课,提高学生艺术素养,对艺术团各项活动给予指导;与山东师范大学文学院对接,大学教授走入山师附中的创新作文实验班,让怀有作家梦的孩子在高中就能得到高水平的指导;在大学心理教授的指导下,山师附中开发有生涯规划指导等课程。

不仅如此,籍多种联合育人平台,高校也将选拔和育人延伸到高中,选拔出真正有科学兴趣和素养的学生。2017年,中国科学技术大学、山东大学等高校把进入“全国中学生英才计划培养”列为自主招生初审资格的20名“英才计划”学子全部以优异成绩考入浙江大学、中国科学院大学等全国著名高校。